

上海 Citywalk 必看：

这些绝美老洋房竟是阿拉宁波人故居

宁波与上海，两座有着千丝万缕联系的城市。

看旧日宁波商帮的“发家”史，往往生于“甬”，长于“沪”，以致沪上遗留大量宁波商帮的奋斗痕迹。

2021年以来，在上海市文化和旅游局的打造下，文旅品牌“建筑可阅读”横空出世。许多过去不开放的老洋房经过整修，向世人打开大门。记者在沪上 Citywalk 惊喜发现：几座绝美老洋房竟都是阿拉宁波人故居！有空快去打卡叭！



历峰双子别墅一角。

历峰双子别墅：

淮海路上的「新贵」

上海淮海中路，有丰富的建筑遗产。从武康大楼开始，淮海大楼、国泰电影院、上海花园饭店、锦江饭店皆坐落于此。曾经，藏在路边院子里、不对外开放的“历峰双子别墅”显得十分神秘。

这是一组新古典主义风格的建筑，由两幢几近对称的四层建筑组成——东翼建于1921年，西翼建于1927年，中央通过连廊衔接。华丽的列柱，生动精巧的雕塑，大面积的玻璃花窗装饰，南立面正对一座风景宜人的花园。在许多推荐文章中，它都被形容为上海顶级的洋房之一，因浑然一体的两翼而“出圈”。

资料显示，这组建筑是沪上名流、鄞县（今宁波）商人姜炳生（1866—1933）出资建造的私宅，由通和洋行设计。其人生前为知名洋行买办，又经营地产业，积累了不少财富。姜炳生为人轻财慕义，在家乡梅墟姜家院（今姜陇村）捐资助学修路，做了不少好事。今东钱湖下水，有他为自己营建的生扩一座，保存完整，规模可观。

历峰双子别墅进入大众视野是在2008年，当代艺术、美食美酒一度在此云集。2009年，该建筑的修复与保护项目被联合国教科文组织授予亚太地区历史文化遗产保护奖。

2023年，历峰双子别墅再次踏上新的旅程——全面向大众预约开放，主要展示珠宝文化，不定期推出临展。

近期，一场法兰西喜剧院舞台珠宝臻藏展正在举办，100余件舞台珠宝、文献及艺术品，采用戏剧风格布景。璀璨的珠宝、奢华的服装与洋房建筑相映生辉，行走其间，给人古典与现代交错之感。

上海交响音乐博物馆：

每天80个预约名额

位于宝庆路3号的上海交响音乐博物馆，被称为上海最难预约的博物馆，因为它每天只有80个开放名额，需要提前三天定闹钟开“抢”。

上海交响音乐博物馆利用的是上海滩“颜料大王”、宁波人周宗良（1875—1957）的宅邸。1925年由德国人所建，1930年被周宗良购入。周氏花园住宅由多幢建筑组合而成，屋前有一个大草坪。主体建筑为四坡顶红瓦屋面，二层南面有通长大露台，砌筑宝瓶形古典式样露台栏杆。底层客厅南面为木制落地长窗，由线条分割成几何图案。

这栋住宅历史上曾发生过许多传奇故事。据周宗良的外孙女徐元章回忆，周宗良生前有4个太太，大太太、二太太、三太太都是宁波人，最后一个太太是苏州人，因和周宗良生活在宝建路（即今宝庆路），也被称为“宝建路太太”。周宗良家大业大，曾被上海特务机构“76号”盯上，绑架周宗良未果，就把宝建路太太绑走，敲诈了4万元。

周宗良共有7女6子，大女婿陈器成和二女婿贺得哉都是他亲自挑选的，也都是宁波人，能在事业上帮助他。周宗良在宁波亦有房产，今鼓楼府桥街与解放路交叉口，有一幢“红楼”，就是他的房子。

2006年，因继承人发生遗产纠纷，上海地产集团在一次拍卖会上购入了宝庆路3号，其后修旧如旧，对整体建筑进行了修缮。作为国内第一家以交响音乐为主题的博物馆，上海交响音乐博物馆由上海地产集团、上海交响乐团、上海音乐学院联合创建。

在这座博物馆，可以看到300多件珍贵的文献资料、实物展品，包括中国第一架演奏用的斯坦威钢琴，国内现存最早的交响音乐演出节目单，萧友梅、黄自作品手稿等。因为人流限制，观众可以在这里安静地聆听来自黑胶唱片声音，观看影片、阅读书籍，享受悠闲的时光。



上海交响音乐博物馆位于周宗良花园住宅。



草婴翻译用的书桌。

草婴书房：

小而清幽

在淮海中路南侧的衡山路—复兴路历史文化风貌区，也修缮开放了多栋历史建筑，如巴金故居、张乐平故居、柯灵故居、草婴书房和夏衍旧居等。其中草婴书房位于乌鲁木齐南路，与夏衍旧居毗邻。

草婴（1923—2015）是俄罗斯文学翻译家，原名盛峻峰，宁波人，曾以一己之力译成托尔斯泰全部小说。他晚年居住在上海徐汇区岳阳路195弄2号，草婴书房并不是他的居所，而是遵循其“与其留一块墓碑，不如建一个书房”的遗愿而建，于2019年3月向公众开放。

草婴书房所在的建筑为西班牙风格，共三层。一层有拱形门廊，支撑二层的露天阳台，二者间以红色筒瓦铺设的缓坡为过渡，颇为雅致。目前，该楼一层为草婴书房展厅，二、三楼仍有居民居住。

草婴书房展厅展示了草婴一生的翻译生涯，并还原了草婴生前的书房场景——写字台上摆放有原版图书、稿纸、钢笔、镇尺、眼镜等物件。据草婴女儿盛姗姗回忆，正是在这张写字台上，草婴完成了托尔斯泰全集的翻译工作，而一旁书柜中的图书都在翻译过程中被翻烂了。记者 顾嘉懿



草婴书房所在院落。